

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Viernes 10 de Febrero de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV—Núm. 634.



SEGUNDO ANIVERSARIO

PIADOSO RECUERDO POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Antonio Santiago Bobillo,
que falleció en Madrid el día
11 de Febrero de 1897.

Sus desconsolados padres Don Antonio Jesús de Santiago y Doña Teresa Bobillo Junquera; hermanos, hermano político, tios, primos y demás parientes, *Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.*

Zamora 9 de Febrero de 1899.

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Torcuato, el día 11 del corriente de seis á diez, y aplicarla por el alma de dicho señor, reciban la limosna de diez reales y las gracias.

El dilema.

Con penetración y exactitud, que gustosos reconocemos, hace *El Español* la historia de lo que ha significado desde la Revolución acá el dilema que pudiera plantearse una vez más, en el improbable caso de que el señor Sagasta se viese obligado á exclamar como otras veces:— El Parlamento ó yo.

Pero le sucede á *El Español* lo mismo que á todos los historiadores retrospectivos: águilas para lo pasado, para lo presente padecen de lamentable ceguera. Perciben con toda claridad lo que sucedió ayer, y apenas aciertan á distinguir lo que hoy acontece. Saben despojarse de pasiones antiguas, y no reprimir las recientemente arraigadas en su pecho.

Al héroe y al grande hombre de hace pocos días, le convierten de manera súbita é injustificada en personaje de poco más ó menos hoy. Aciertan mirando hacia atrás, y erran mirando adelante ó en derredor.

Es un linaje de miopía por demás frecuente, pero del cual, ningún caso tan caracterizado como el que *El Español* muestra en su artículo de anoche.

Pinta en él con absoluta verdad las distintas situaciones en que el ilustre presidente del Consejo de ministros presentó el dilema, y deduce con verdadera lógica la superioridad política en que el señor Sagasta se encontró en ellas respecto del Parlamento. En todos esos casos el señor Sagasta representaba la razón, la fuerza inteligente, la libertad redentora; en todos ellos la autoridad moral y política del señor Sagasta era la mayor que existía en el país.

Sólo en el momento presente, cuando la crisis nacional es grave y honda, cierto, pero no tanto como la producida por la Revolución, y cuando no existen partidos serios fuera del partido liberal, sino fracciones desperdigadas de viejos partidos ó embriones rudimentarios de partidos nonnatos, niega *El Español* al señor

Sagasta la autoridad que en otros tiempos tuviera, cuando, aunque fuese lamentable, era posible su reemplazo por hombre de la autoridad, intelectual más bien que social y política, del señor Cánovas.

Sólo en este instante, derribando todo el edificio formado por sus precedentes consideraciones históricas, afirma el órgano de la disidencia liberal que, no en el Parlamento, sino la minoría es superior en prestigio al partido liberal y á su ilustre jefe. ¿Cómo? ¿Por qué? ¿En virtud de qué títulos?

Cualquiera que friamente examine la representación moral y política de las minorías parlamentarias, no podrá menos de reconocer la enorme heterogeneidad de los elementos que las componen, su falta de fuerza y arraigo en la opinión, sus irreductibles diferencias. No hay banderas, sino banderines, y la razón de alistarse no es la de combatir, ni menos la de vencer. Sólo el partido liberal tiene su bandera; sólo en él reconoce el país hoy, como reconoció en todas las ocasiones recordadas por *El Español*, la verdadera autoridad política, en circunstancias difíciles como las presentes. Si el dilema se presentase, la solución sería perfectamente clara y lógica.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 9 de Febrero de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Se sabe que el ministro de Marina ha introducido importantes economías en el presupuesto y que someterá á las Cortes un proyecto de reforma en la plantilla general de la Armada, reduciéndola considerablemente.

Sábese también que por pensar en algo, piensa el señor ministro de Marina en construcciones de nuevos buques de guerra, a fin de completar nuestra escuadra.

Autorizadamente podemos decir que carece de fundamento la noticia publicada por un periódico de la mañana sobre próximo cambio político del exministro liberal señor Abarzuza, quien no ha pensado en separarse del partido fusionista, y mucho menos, dejar de reconocer y acatar la jefatura del señor Sagasta.

Esta tarde conferenciará extensamente los señores duque de Tetuán y Bosch.

Dícese que esta conferencia está relacionada con trabajos de aproximación política á los señores Romero Robledo y Weyler.

En lo sucesivo no serán despedidos más obreros de los arsenales del Estado.

Este es al menos el propósito del ministro de Marina.

Esta noche salen para París el juriconsulto señor Dato y el señor Baüer.

El viaje de estos señores está relacionado con el asunto de la fusión de los ferrocarriles de Tarragona, Barcelona y Francia con la Compañía del Mediodía.

Dice un periódico de la mañana que anteanoche comieron en la *Huerta* los señores Romero Robledo, general Weyler y conde de las Almenas.

La noticia no es rigurosamente exacta. Comieron juntos, en efecto, pero fué en casa de la marquesa de la Puente y Sotomayor. Después de la comida, los citados señores trasladáronse á la *Huerta* con objeto de saludar á la condesa de Cánovas del Castillo, quien invitó para hoy á su mesa á los dos primeros de los citados señores.

Parece que también han sido invitados los señores duque de Tetuán, Bosch y Primo de Rivera.

Es probable que se haya excusado de asistir á la comida alguno de los últimos señores.

Hemos oído decir que durante esta comida se hablará mucho de política. De todos motivos, ya hay asunto para la fantasía de reporters y concurrentes á los círculos.

El jefe del Gobierno ha vuelto esta tarde á su despacho de la Presidencia y ha firmado unas ochenta comunicaciones para autoridades referentes al decreto levantando la suspensión de garantías.

También ha señalado varias audiencias para mañana á las Juntas directivas de Sociedades de Madrid y particulares.

Parece que el ministro de la Guerra ha recibido un cablegrama del general Ríos, en cuyo texto se recomienda la conveniencia de que cuanto antes comience la repatriación del ejército expedicionario.

Al propio tiempo da cuenta de las peticiones de Aguinaldo respecto de los prisioneros militares.

El Corresponsal.

La Estudiantina.

Ayer tarde, en el tren correo de Astorga, llegó á esta capital la estudiantina de aquella población. En las afueras de San Torcuato, la esperaba un crecido número de curiosos, entre los que se hallaban algunos individuos de la junta directiva del *Círculo del Teatro*, comisionados por dicha Sociedad para que en su nombre saludasen á nuestros vecinos y amables huéspedes.

Los individuos que forman parte de la estudiantina, que es numerosa, lucen el bonito traje de comunero.

Próximamente á las dos de la tarde llegaron á las murallas de nuestra vieja ciudad, y en ella entraron por la calle de

San Torcuato, ejecutando un alegre pasacalles.

En el Gobierno militar, en el de provincia, en el Ayuntamiento, en la Diputación, y en el Palacio Episcopal, en donde ejecutaron algunos números de su repertorio, fueron obsequiados profusamente y recibieron algunas cantidades.

El *Casino principal*, que recibió aviso de la visita de la estudiantina, la anunció á sus socios, y dispuso una reunión de confianza.

Poco antes de las siete de la noche penetró en los salones del *Círculo* la estudiantina, siendo saludada con una salva de aplausos.

La concurrencia, quizá por no haber circulado bastante la noticia de la improvisada fiesta, no fué tan numerosa como era de esperar: no obstante, se bailó hasta después de las nueve, y entre pieza de concierto y *bailables*, transcurrió el tiempo deliciosamente, cosechando muchos y muy merecidos aplausos la estudiantina, que hoy nos honra con tan grata visita.

La junta directiva del *Círculo*, después de obsequiarla, la entregó la suma de 75 pesetas.

El HERALDO DE ZAMORA, que saluda con efusión á la estudiantina de Astorga, hace votos para que estas manifestaciones de simpatía y de afecto se repitan en otras ocasiones, estrechando de esta suerte los lazos de fraternidad entre dos poblaciones cercanas, y la desea que su estancia entre nosotros le sea gratísima y provechosa.

SECCION LITERARIA

EL CUCLILLO Y LA GOLONDRINA

Nunciando la Primavera
A nuestras playas llegó
La golondrina ligera,
Y el cuclillo, que la vió,
Preguntóla:—«Compañera,
¿Tu, que sueles visitar
»Los pueblos de alende el mar,
»¿Me dirás si por allí
»Se entretienen en hablar
»De los pájaros de aquí?»
—«¿Pues no han de hablar! Sí, señor.»
—«¿Qué dicen del ruiseñor?»
—«Que es el rey de la armonía,
»Y el más dulce trovador
»Que cantó en la selva umbría.»
—«¿Y qué piensan, Golondrina,
»Del gilguero?»—«Encuentran bien
»La suavidad con que trina.»
—«¿Y de la alondra?»—«También,
»También la encuentran divina.»
—«Pues si á talentos así
»Se dan alabanzas locas,
»Mi fama asombrará allí.»
—«¿Y cuclillo! te equivocas,
»Nadie se acuerda de tí.
»Nunca la fama parlera
»A la ignorancia aclamó.
»No dijo más la viajera;
»Miró al pájaro, río,
»Y prosiguió su carrera.
»Entonces clamó iracundo
»El cuclillo: «Pues si así
»Tratais mi saber profundo,
»Yo me vengaré del mundo
»Hablando siempre de mí.

Esas las verganzas son
Que usa de continuo el necio;
No sigamos su opinión,
Que la tonta presunción
Sólo merece desprecio.

Felipe Jacinto Sala.



¡Oído á
la Caja!

Basta, pues, de mesura, de prudencia y de resignación, liberales españoles; sacudid el letargo en que os han sumido tantas y tan justificadas causas; los carlistas han jurado exterminarnos y practican el exterminio con nuestros infelices soldados prisioneros, con los que han ido á defender nuestros derechos, nuestro sosiego, nuestra honra y nuestra fortuna; los carlistas han jurado exterminarnos y practican el exterminio en nuestras ciudades indefensas ó rendidas, y puesto que así lo quieren, puesto que son incapaces de clemencia y de todo sentimiento generoso, no haya para ellos generosidad ni clemencia, contestemos al fuego con el fuego, al hierro con el hierro, á la sangre con la sangre, á la astucia con la astucia, al exterminio con el exterminio.

Si los bandidos que saquean las poblaciones rurales; si los malvados que se esconden para matar á mansalva en sus huroneras del Norte; si los asesinos que fusilan en montón en Olot á 160 soldados; si los malhechores que cometen todo género de atentados y de fechorías en Guenca pueden dominar á la España que enterró al carlismo en los campos de Vergara; á la España que no se dejó dominar por los aguerridos y victoriosos ejércitos del gran capitán del siglo; á la España honrada, valerosa y digna de la cultura y de la libertad, sucumbamos peleando en donde quiera que franca ó hipócritamente se presente uno de esos caínes sin conciencia, y no quede sobre la haz de esta tierra, tantas veces regada con la sangre de los mártires de la civilización y del progreso, sino aquellos á quienes les sea soportable la vida acompañada de la vergüenza y de la deshonra del absolutismo.

Pero si así no fuese, si los españoles civilizados estamos en mayoría, si corre por nuestras venas algo que comunique calor á la inteligencia, resolución al ánimo y fuerza al brazo, que no quede uno sólo de ellos para referir á nuestros hijos los crímenes que les hemos tolerado y que nos hacen pasar á los ojos del mundo todo, como un país que ha perdido su derecho al respeto y á la consideración de los demás.

(El Imparcial del 23 de Julio de 1874).

Basilica de Santa Teresa.

Nuestro Excmo. Prelado ha recibido del señor Obispo de Salamanca la siguiente interesante Carta:

«Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Zamora.—Salamanca 31 de Diciembre de 1898.—

MI VENERABLE HERMANO: En medio de los amargos infortunios que nuestra amada España ha experimentado en el año que termina, el Señor quiere proporcionarnos el consuelo de ver, de día en día, más enaltecida la memoria de la mujer insigne, que es blasón glorioso de nuestra patria.

El nombre de Teresa de Jesús resuena hoy aclamado por todas partes; sus celestiales escritos son saboreados con avidez; las Asociaciones teresianas se multiplican, constituyendo núcleos mantenedores del calor de la piedad en los pueblos, y esto nos alienta á proseguir con mayor entusiasmo el proyecto comenzado de levantar á la Seráfica Virgen castellana templo digno de su grandeza en el lugar donde descansan sus reliquias venerandas.

De las dificultades para desarrollar el proyecto de la Basílica de Alba de Tormes, de las obras llevadas á cabo y del estado en que actualmente éstas se hallan, me creo en el deber de dar cuenta á mis venerables Hermanos en el Episcopado, anticipándoles el testimonio de la más viva gratitud por la valiosa cooperación que me vienen prestando.

En primer término, dificultad no pequeña y delicada ofrecía el emplazamiento de la nueva Basílica, por tener que tomar terrenos de la clausura conventual de las MM. Carmelitas. Se logró resolverla en forma tal, que la Comunidad salió gananciosa, por haberles quedado la huerta, de que se tomó alguna parte, más amplia y bañada de luz y ventilación con los terrenos que se le agregaron. Asimismo se ha respetado el antiguo templo teresiano, al que se dará acceso por el grandioso que se trata de edificar, á fin de que los fieles puedan venerar los lugares santificados por la extática Carmelita, y que quedan intactos.

La expropiación repetida de las manzanas de casas nos ocasionó también serias complicaciones, un pleito y grandes desembolsos, porque no hubo siquiera uno de sus propietarios que no nos exigiese, á más de la elevada tasación de las fincas, otra regular cantidad, en concepto de *afección*. Con todo transigimos, y en fin, con dar hartos dineros, se vino á acabar aquello, en la manera que la Santa dice al hablar de la fundación de Segovia.

No hemos, sin embargo, de escatimar nuestro aplauso al Ayuntamiento de la villa ducal, por la ayuda decidida que nos otorgó, abriendo dos empréstitos: el primero de 50.000 pesetas, que fué cubierto por los vecinos de Alba, á los cuales el Municipio paga el oportuno interés de las acciones tomadas, lo propio que hace con el segundo de 30.000 pesetas, que lo tomó el Obispo. Existe además en Alba Junta adictísima de señoras para la difusión de la idea teresiana y allegar donativos, y numerosos y bien ordenados coros teresianos, que proporcionan no pequeños recursos.

Teníamos ya terreno suficiente; pero el gran desnivel que presentaba obligó á trabajos importantes de cimentación. Proponían los Arquitectos que, á más de ensanchar las bases, aquélla se hiciese en forma de emparillado para asegurar mejor los bancos de pizarra, que forman la totalidad del subsuelo de la villa. Todo va hasta ahora con semejante seguridad y lujo de cimentación, y de modo tan acertado, que al visitar el Arquitecto señor Repullés en estos días las obras, quedó de ellas altamente satisfecho.

Ya se divisan los muros á larga distancia por la parte del río, y además se han levantado los machones de la nave central y el principal sobre el que ha de alzarse la altísima torre.

En resumen: en el año que expira:

1.º Cerramos la nueva clausura de

las Monjas con mayor amplitud y mejores plantaciones y servicio de aguas de riego.

2.º Expropiamos treinta y cinco casas, incluyendo en este número un huerto y otros locales, y se compró en pública subasta al Ayuntamiento el solar de la Basílica.

3.º Se tomó entero el segundo empréstito del Ayuntamiento de treinta mil pesetas.

4.º Se han levantado las cimentaciones, que encierran 3.575 carros de piedra y miden 2 050 metros cúbicos de obra ejecutada.

5.º Se ha preparado una fonda cómoda y decorosa, que era necesaria para tantos devotos como visitan el santuario, habiéndose abonado por compra 13.000 pesetas, y gastado en su reforma mucho más de otro tanto.

6.º Se sostiene la Revista ilustrada *Basílica Teresiana*, que va publicando muy interesantes documentos y artículos, teniendo la gala de servirla gratis á todos los Reverendos Obispos y Delegados diocesanos.

En todo ello se habrán invertido ciento cincuenta mil pesetas.

Me es grato, para terminar, agradecer en extremo á los Directores de los *Boletines Eclesiásticos* de Santiago de Compostela, Vitoria, Pamplona, Palencia, Ciudad-Rodrigo, Lérida, Astorga, Segovia, Sevilla, Orense, Lugo, Zamora, Plasencia, Almería, Mallorca y Menorca... la subscripción para nuestra Basílica, encabezada siempre por los Obispos respectivos, así como á tantos otros Prelados los donativos especiales que con igual destino se han servido remitirnos, y con los cuales y los de sus diócesanos, han comenzado las obras, con tan buenos auspicios, y que, con la gracia del Señor, el favor creciente del Episcopado español y de los innumerables devotos y amantes de Teresa de Jesús, esperamos confiadamente llevar á término feliz.

Al tener la honra de comunicar á vuecencia tan consoladoras noticias, me complazco en repetirle muy suyo, atento hermano y Capellán afmo. q. b. su mano.—*Fr. Tomás, Obispo de Salamanca*»

Con mucho gusto insertamos en las columnas del HERALDO la anterior carta del sabio P. Cámara, honra y prez del Episcopado Español, é infatigable propagandista en Europa y América de la Basílica, que muy pronto pregonará en Alba de Tormes la ciencia y santidad de la preclara virgen castellana.

(N. de la R.)

Nuestra región.

SALAMANCA.—Esta mañana no han llegado soldados repatriados en los trenes de Medina del Campo.

En el de Plasencia lo efectuaron á las diez de la mañana 32, todos naturales de la provincia de Salamanca.

Esta tarde en el tren de Astorga llegó uno, llamado José Vicente Casanueva, natural del pueblo de Milano, partido de Vitigudino.

—Anoche fué conducida á la prevención una mujer de vida airada; á quien el Gobernador civil, señor Ruiz Zorrilla, tuvo ocasión de ver, contraviniendo sus órdenes, por la acera de Correos de la Plaza Mayor.

También pasaron la noche: otras dos en la prevención, por andar llamando la atención por las calles más céntricas.

—Hoy ha tomado posesión de la cáte-

dra de Higiene de la facultad de Medicina el doctor don Antonio Díez.

PALENCIA.—En el pueblo de Villamuriel de Cerrato, ha ocurrido la desgracia siguiente:

«Serían las dos y media de la tarde, cuando el vecino de esta villa, Lope Meneses, salía del pueblo guiando un carro de su propiedad, y al cruzar por el puente que se alza á la entrada de dicha villa, el carro arrolló á un niño que, montado en un pollino, pasaba por el mismo puente en dirección contraria.

El niño, que solo contaba siete años de edad, quedó muerto en el acto por haberle pasado por encima de la cabeza una de las ruedas del carro.

El conductor del mismo, que no pudo darse cuenta de la desgracia hasta después de ocurrida, y que seguramente no tendría medio de evitarla, dió inmediatamente conocimiento al Juzgado, el cual empezó á instruir las oportunas diligencias.

Tan profunda impresión había causado al dueño del carro la desgracia referida, que fué preciso prodigarle los auxilios de la ciencia médica, antes de que pudiera hallarse en su casa, para prevenir las consecuencias del susto recibido.»

—Por la Guardia civil del pueblo de Bahillo, ha sido detenido y puesto á disposición del señor Juez municipal del referido pueblo, el joven de 19 años de edad Castulo García Barragan, por disparo de arma de fuego el día 5 del actual á las once de su mañana en la Plaza pública, habiéndosele ocupado la pistola con que efectuó el disparo.

VALLADOLID.—A las dos y media de la tarde de ayer una joven de 26 años de edad, soltera, llamada Petra Lanchares, intentó poner fin á su vida arrojándose al río Pisuerga en el sitio conocido por la Riberilla.

Un joven llamado Melitón Martín, que se hallaba por allí cerca y que sospechó los designios de la muchacha, pudo sujetarla evitando que realizara su fatal propósito.

Se ignoran las causas que indujeron á la joven á atentar contra su vida.

Con el fin de everiguarlo fué detenida en la primera delegación á disposición del Juzgado del distrito de la Plaza, á quien se dió conocimiento del hecho.

Remitido.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.—Muy señor mío: Ruego á usted dé cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, al siguiente remitido.

En el *Boletín Oficial*, número 11, correspondiente al día 25 de Enero último, aparece un anuncio para la venta de fincas rústicas á varios vecinos de este pueblo por débitos de contribución, cuya subasta había de verificarse en Piedrahita de Castro el día 10 del actual á las doce de su mañana. Como dichas fincas, tributan en este pueblo de Moreruela, mal pueden pagar en el otro; pero en virtud de una queja al señor Tesorero por el alcalde de dicho Piedrahita, dicha autoridad lo hizo constar al de esta localidad, el que en descargo de las faltas que se le imputaban, contestó á tan digna autoridad, la cual una vez examinada la cuestión, viendo que las fincas objeto de la venta tributaban por duplicidad, según resolución del señor Delegado de Hacienda de 9 de Abril de 1896, ordenó la suspensión de todo procedimiento contra los deudores y suspensión también de la venta, ordenando á la Junta pericial de Piedrahita el pronto ingreso en las arcas del Tesoro del importe de los descubiertos.

Lo que hago público para que llegue á conocimiento de cuantas personas pudieran tener participación en las fincas anunciadas.

Suyo afmo. q. b. s. m.,

Galo Blanco.

Moreruela de los Infanzones 9 de Febrero de 1899.

EXTRANJERO

Londres 9.

Telegrafían de El Cairo á *The Daily Mail*, que los 14 italianos sobre quienes recaen sospechas de haber tomado parte en la conjura contra la vida del Emperador Guillermo, serán enviados á Italia para que sean juzgados por la Audiencia de Ancona.

Londres 9.

A juzgar por telegramas de la Habana, el titulado gobierno cubano no se conforma con los tres millones de dollars para licenciar las fuerzas insurrectas.

Dice que dicha suma es insuficiente para satisfacer las pagas atrasadas del titulado ejército cubano, y que necesita por lo menos siete millones.

San Petersburgo 9.

La prensa de esta capital, examinando las nuevas corrientes amistosas de Francia é Italia, cree que aunque esta última potencia siga formando en la triple alianza, esto no puede ocasionar á la primera ninguna desconfianza.

En realidad, la amenazadora combinación política combinada por el Príncipe de Bismarck, no ha existido más que de nombre, pues ni impidió que Austria llegase en 1896 á un acuerdo con Rusia respecto á los asuntos de Oriente, ni impedirá la aproximación entre Francia é Italia, inaugurada por el reciente convenio comercial.

París 9.

El periódico *The Globe* dice que el ataque de los filipinos á las posiciones de los americanos en Manila constituye uno de esos incidentes fatídicos que cambian frecuentemente la historia del mundo.

Nadie se hubiera atrevido nunca á imaginar que Aguinaldo y sus indisciplinadas fuerzas tuvieran semejante audacia, y es evidente que el gobierno de Washington se encuentra en presencia de una situación muy grave.

Hoy que la pólvora ha tomado la palabra, la insurrección se extiende á través de todo el Archipiélago (cerca de un millar de islas) y producirá un caos que solo podrá remediar la fuerza de las armas.

Se impone, pues, una guerra de conquista, y el gran error de los americanos ha consistido en suponer que podrían con exiguos elementos realizar grandes empresas.

El citado periódico cree que los Estados Unidos sabrán aprovechar la lección, y lanzarán sobre el Archipiélago tal cantidad de fuerzas que haga imposible la resistencia y salve la vida, ya que no la fortuna de los residentes europeos.

Londres 9.

Telegrafían de Nueva York que á pesar de las órdenes dadas telegráficamente al general Otis, de que proceda á la captura y formación de Consejo de guerra contra Aguinaldo, ha sido completamente imposible, como era de prever, el cumplimiento de la primera parte de dicho mandato.

Se cree que Aguinaldo será sentenciado en rebeldía por el ataque que intentó contra Manila.

CARTERA DE NOTICIAS

Trátase de establecer en el Hospicio provincial el cultivo del gusano de seda.

Falta hace que la industria sericícola tome incremento en nuestra Península, cuya decadencia es grande en los últimos años.

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA.— Véase anuncio de 4.ª plana.

Se ha dispuesto que todo el personal de tropa de los batallones de Telégrafos y Ferrocarriles, repatriados de Cuba, pase á tomar parte de los batallones de la misma denominación de la Península, causando alta en los mismos en la próxima revista administrativa.

Ayer salieron para Fuentesauco y Toro respectivamente, los diputados provinciales señores Gabán y Diez García.

Ha sido nombrada profesora de la escuela Normal de Maestras, doña Juliana Diez Rincón, con el sueldo anual de pesetas 1.100.

Ayer tarde se reanudaron las operaciones de correr el nuevo puente sobre el río Duero.

La estudiantina astorgana que se encuentra entre nosotros, recorrió ayer tarde las principales calles de la población visitando á las autoridades.

En la suma de 68 200 pesetas ha sido adjudicado á don José Varela Huncia, el primer trozo de la carretera de Valderas á Fuentes del Ropel.

Por R. O. fecha 28 de Enero último don Ricardo Medina Vitores, exgobernador civil de esta provincia, ha sido nombrado jefe del Negociado de Escuelas Normales en el ministerio de Fomento.

En la comandancia de Marina de Bilbao se ha recibido el nombramiento de piloto, expedido á favor de nuestro particular amigo don Jesús Prieto Compagni.

Hemos recibido la invitación para asistir á los suntuosos bailes de trajes que en los días 13 y 14 del mes actual se han de celebrar en el elegante salón del *Círculo de Zamora*, desde las nueve de la noche á una de la madrugada.

El día 13, de seis de la tarde á nueve de la noche, estarán los salones del citado *Círculo* á disposición de los señores socios y sus familias que podrán concurrir á ellos de máscaras.

Damos las más expresivas gracias por la atención á la junta directiva

La sociedad *El Carnaval*, nos participa que por una mala interpretación, se consignó en los programas que se han repartido, el precio de 7 pesetas de palcos y plateas durante los bailes que la misma ha de celebrar en los días 12, 14 y 19 del actual, en vez de expresar, que dichas localidades, únicamente la Junta directiva, dará á éstas el destino consiguiente en beneficio de los socios.

Mañana y hora de las once de la misma, se reunirá el Concejo en sesión extraordinaria.

Hoy han salido licenciados para sus casas 25 soldados del regimiento de cazadores de Almansa de guarnición en esta capital.

Para en el caso de que la música de Ingenieros venga á nuestra capital durante la Semana Santa, nos dicen de Toro que visitará aquella ciudad el domingo de Resurrección.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Manuel Alvaro Pérez.
Josefa Rafaela Gómez Calero.

En la inspección de Vigilancia, han comparecido en la mañana de hoy las hermanas conocidas por las Catriñas por sustraer un paquete de alfileres que no le pertenecían.

Se ha fijado hoy en los sitios de costumbre el bando levantando el estado de sitio en Zamora y su provincia, previa reunión del consejo de autoridades verificado esta mañana en el gobierno militar.

El señor alcalde de Villalpando, cita á los representantes de los ayuntamientos

de aquel partido judicial, para que concurran á la sesión que se ha de verificar para aprobar y censurar las cuentas de gastos carcelarios.

Hoy se publicará en el *Boletín Oficial* de la provincia los decretos, redactando la suspensión de garantías y la convocatoria de las Cortes.

La sociedad *Círculo del Teatro* obsequia esta noche con un baile á la Estudiantina Astorgana, que promete estar brillantísimo. En la imposibilidad de pasar invitación á los socios, la Junta Directiva nos suplica demos esta noticia que con mucho gusto insertamos.

Personas que paseaban ayer tarde por las inmediaciones del Duero, manifiestan que arrastrado por la corriente vieron el cadáver de una mujer envuelto en sus propias ropas y á su lado una caballería mayor ahogada.

En los centros oficiales no hemos podido comprobar hoy la noticia.

El remedio universal.

En todos los países se come más ó menos, y según la alimentación de cada uno, sea insuficiente ó con exceso, la salud es también más ó menos buena. Afortunadamente las *Gotas de Hierro Bravais*, pueden restablecer el perdido equilibrio y restituir á la sangre los glóbulos que la faltaban por la insuficiencia en la cantidad ó calidad de los alimentos, combatiendo así la anemia incipiente.

Pasado mañana se verificará el sorteo de los mozos del actual reemplazo en la sala capitular del ayuntamiento.

Han sido amonestados por el señor Inspector de Vigilancia, los vecinos de la casa número 9 de la calle de Moreno, por promover escándalos, teniendo que desalojar la casa por disposición del dueño.

Los vecinos de Villárdiga, Francisco Frades Escudero y cinco más, han sido multados con 5 pesetas por haberlos sorprendido cazando el día 18 de Enero, sin la correspondiente licencia.

Para Carnaval.

La acreditada casa María Martínez, Ronova 11, ofrece al público un magnífico y elegante surtido en capuchones de alquiler desde el ínfimo precio de pesetas 2,50 en adelante.

Los tres días de Carnaval tendrá su establecimiento abierto hasta las once de la noche.

En Serpentinillas de 20 y 40 metros, Confetti, Tóxipiros, Lluvia de Oro y guantes, nadie puede competir con la casa María Martínez — Ronova, 11.

LA NACIONAL
FABRICA DE ESPÍRITOS Y AGUARDIENTES
Santo Domingo 6 Avenida de la Feria, número 10.— Zamora.

Se compran á buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atornilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos á los cosecheros, espíritu de 40 grados Cartier para reforzar los vinos.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herreiros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Se vende la casa señalada con los números 7 y 9 del barrio de Cabañales.

Para tratar con su dueña Fabiana Casas, que vive en el mismo barrio.

Parador de Vista Alegre.
SE ARRIENDA O VENDE
Informes.—A. García.—Plaza de Sagasta, 24.

Paneras.

Se alquilan dos de excelentes condiciones, que fueron de don Matías de los Ríos, sitas en la calle las Chimeneas.

Para tratar, con su dueña doña Encarnación Tejedor, Plaza de Santiago, número 5.

Se vende una jaca, de seis cuartas y media de alzada, para coche y tiro.

Es de primera; y para tratar, con su dueño en la calle del Riego, núm. 18.

Arriendo.

Se hace de un local, en la calle de los Consejos, que se compone de una cuadra espaciosa con panera y corral de grandes dimensiones.

Para tratar con su dueño, José Salazar.

Doña Felipa Mateos,
PROFESORA EN PARTOS.
Ofrece sus servicios
Calle de los Herreros, número 34.

Amada Alonso

MODISTA

Se ofrece de nuevo á su numerosa clientela — Calle del Riego, número 29.

POR 30 PESETAS y en tandas de cinco señoritas cuando menos, en un mes se enseña á confeccionar toda clase de flores en tela, poniendo los ingredientes la profesora *Doña Catalina Santos*. Plaza de Fray Diego de Deza, 4 y Plaza de Zorrilla, 5. También se enseña á domicilio.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.
Madrid 10 (10 mañana.)

Noticias de Filipinas.

Noticias telegráficas de Washington, dicen que el general Otis ha ratificado la cifra de 20.000 indígenas bien armados, en el ataque á Manila.

También asegura que la artillería insurrecta está servida por españoles, obligados por los tagalos.

El Gobierno americano ha dado órdenes terminantes á Dewey y Otis para una persecución incesante hasta lograr que los rebeldes depongan las armas.

Madrid 10 (2 t.)

En estado normal.

Se ha publicado el bando levantando en Madrid el estado de sitio, conforme determina la Ley de Orden público que se haga esta solemnidad en la capital de la Monarquía.

Madrid 10 (2,35 t.)

La situación se agrava.

Cablegrafían de Manila que los insurrectos tagalos han atacado nuevamente las avanzadas yanquis situadas en Coloacan, ignorándose el resultado del combate.

Lo que si puede asegurarse es, que hostigados los tagalos de San Roque por las tropas americanas, incendiaron el pueblo antes de abandonarle.

Sánchez Ortiz.

Afecciones nerviosas y del corazón
KOLA GRANULADA
ESPINAR

Curación radical de la Neuralgia, Disnea ó Asma, Palpitaciones de corazón, Debilidad nerviosa, etcétera. El mejor tónico del sistema muscular, necesario á los CICLISTAS.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.
Venta, principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.

Y TODOS LOS FLUJOS VENÉREOS
Purgaciones Y SIFILÍTICOS
CÚRA EN DOS DIAS

Las **CAPSULAS KOCH** cortan en dos días la purgación, gota militar, los flujos de la uretra, y lo cura rápidamente sin peligro y sin volver. Son preferidas por su éxito seguro é infalible. Siempre infalibles.

Las **CAPSULAS KOCH** no producen orquitis, estrecheces ni retención de orina. Calman el ardor y deseo de orinar á las pocas horas. No privan de nada. Sin alestar y secretas. Las preferidas á todas.

Las **CAPSULAS KOCH** Se venden á 3 pesetas caja en las buenas Boticas y Droguerías. Si no se encuentran, envíense por carta 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. Koch, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Se contesta gratuitamente todas las cartas que se nos dirijan al Gabinete médico Americano.

Madrid y á correo vuelto se reoibirán certificadas y con perfectas instrucciones para su uso. Se venden en Zamora, FARMACIA DE MARTÍNEZ GUTIERREZ, Santa Clara, núm. 3.

CAMISERÍA J. MAÑOSA. Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2'50 pesetas en adelante.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.


RELOJERIA SUIZA
DEL
SEÑOR PIEDRA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial sartido en relojes procedentes de las mejores fábricas NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.
ZAMORA

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA
BAJÓ LA DIRECCION DE
DON NICANOR MARTINEZ GATA

En amplio local, con buenas luces y á partir del 15 de Febrero, quedan abiertas al público, clases de dos horas y media, y para conveniencia del alumno, serán de nueve y media á doce de la mañana y de dos á cuatro y media de la tarde. Se dan lecciones de dibujo natural, paisaje y adornos, y también de pintura en todas sus variaciones. Los honorarios en lo que se refiere al dibujo, son al módico precio de 7 pesetas 50 céntimos mensuales, y la enseñanza de la pintura á 10 pesetas.

Clases especiales para señoritas.
PLAZA DE LA CATEDRAL, CASA DEL CABILDO

PAPELES PINTADOS DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Calhidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO
PREPARACION ESPECIAL DE
A. COIPEL
EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO
Constituye un tónico excelente en los casos de
BOCIO, ESCRÓFULAS, TISIS Y LEUCORREA
y sustituye con ventaja á todos los preparados de
ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

ESTACION AMPELOGRAFICA VALDEORRESA
Extensos criaderos de cepas americanas.
A. CASANOVA HERMANOS
Rúa de Valdeorras (ORENSE)
45.000 cepas madres en producción

Estacas para ingertar; y más de UN MILLON de estaquillas para hacer viveros de Rupestris Lot y Riparia Gloria, á los precios siguientes:
Estacas para ingertar de Rupestris Lot, pesetas 35 millar.
Id. id. id. Riparia Gloria, 25 id.
Estaquillas para viveros, Rupestris Lot, 10 id.
Id. id. id. Riparia Gloria, 8 id.
En pedidos mayores de 25.000, haremos una rebaja del 6 por 100.

A LAS SEÑORAS

Con esta fecha queda abierta al público la Liquidación de artículos para señora que como veníamos anunciando se ha instalado en la Plaza de San Gil, en el local que fué de "La Opinión.,,